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Kleine Anfrage
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Ereignisse in Stuttgart und Frankfurt: Schreiben der drei Baden-Wiirttembergischen
Oberbiirgermeister an die Regierung des Landes Baden-Wiirttemberg

und
Antwort

Minister des Innern und fiir Sport

Vorbemerkung Fragesteller:

Als Reaktion auf die Ereignisse in Stuttgart und aktuell auf dem Frankfurter Opernplatz haben die drei Ober-
biirgermeister der Baden-Wiirttembergischen Stidte Tiibingen, Schorndorf und Schwibisch Gmiind ein Schrei-
ben an den Ministerpréasidenten und den Innenminister des Landes gerichtet, der in der Presse im Wortlaut
verdffentlicht wurde:

=> https://www.suedkurier.de/baden-wuerttemberg/der-brief-der-drei-buergermeister-im-wortlaut;art417930,
10569342

In dem Schreiben beklagen die Autoren die ,,zunehmende Aggressivitit und Respektlosigkeit von Gruppen mit
Jugendlichen und jungen Erwachsenen in unseren Stidten“, die sich gegen ,Einsatzkréften der Polizei, den
Rettungsdiensten und der Feuerwehr (...) und Mitarbeitern in den Verwaltungen in unseren Stddten® richten,
wobei die ,,Auseinandersetzungen und Kontakte in unserem Alltag generell (...) geprégt (sind) von Provokation,
mangelnder Kommunikationsfahigkeit (...) und - in jlingster Zeit wachsend - auch von purer Gewaltbereit-
schaft®.

Sie stellen fest, dass ,,das Ausblenden und Tabuisieren von kulturellen, sozialen, religiosen und familidren
,Karrieren® solcher stadtischen Stressgruppen nicht hilft. Der Staat hat nach ihrer Auffassung ,,alle Moglich-
keiten, angemessen, abgestuft, deutlich und mit Nachdruck gegen Gewalt, Vandalismus und Aggression vor-
zugehen und die Einhaltung von Regeln und Gesetzen durchzusetzen* Hierzu bedarf es ,,mehr Selbstbewusst-
sein, Mut und vor allem schnelles Handeln und eine schnelle Verurteilung nach begangenen Straftaten®.

Dabei sei aber ,,auch ehrlich und offen nach den Ursachen der dhnlich gelagerten Gewaltausbriiche in Stuttgart
und Frankfurt (zu) fragen“, wobei jedoch ein Aspekt in der Debatte bisher kaum Beachtung finde: ,,Die Rolle
von Gefliichteten bei der Entstehung einer gewaltbereiten Szene in der Stuttgarter Innenstadt“. Bisher sei be-
kannt, dass neun von 24 in der Nacht fest genommenen jungen Ménner einen ,,Fliichtlingsbezug“ haben, also
als Asylbewerber ins Land gekommen sind, wobei viele der Tatverdéchtigen einschldgig bei der Polizei bekannt
sein sollen. Auf Videos und Fotos aus der Krawallnacht konne ,,man erkennen, dass auch viele weitere Betei-
ligte an den Krawallen zu dieser Gruppe gehdren koénnten®. In dieselbe Richtung deuten Aussagen der Polizei,
,wonach in den letzten Wochen bei Kontrollen in der Stuttgarter Innenstadt 70 % der Probleme auf dort ver-
sammelte junge Ménner mit Fliichtlingsbezug entfallen seien“. Es sei daher ,keine Stammbaumforschung,
sondern notwendige Priventionsarbeit, das prizise zu analysieren®.

Es gibt nach Beobachtung der Autoren ,unter den Gefliichteten (...) eine kleine Gruppe gewaltbereiter junger
Ménner, die eine starke Dominanz im &ffentlichen Raum ausiiben und weit iiberdurchschnittlich an schweren
Straftaten insbesondere der sexuellen Gewalt und Korperverletzung beteiligt sind“. Die Polizeiliche Kriminal-
statistik (PKS) des Bundeskriminalamts bestitige, dass ,.es sich dabei nicht um Einzelfélle handelt, sondern um
ein strukturelles Problem mit etwa 50.000 Mehrfachstraftitern unter den Gefliichteten“. Die ,,Erfahrung mit
diesen jungen Ménnern“ zeige den Oberbiirgermeistern, dass dies kein Problem der Landeshauptstadt ist: ,,in
jeder Mittelstadt in Baden-Wiirttemberg hat sich mittlerweile ein Milieu nicht integrierter, hdufig mit Kleinkri-
minalitdt und Straftaten in Verbindung zu bringender junger gefliichteter Mianner gebildet, das an Bahnhofen
und offentlichen Plitzen zusammenkommt. Von diesen sind mittlerweile viele nicht mehr fiir Sozial- oder In-
tegrationsangebote erreichbar. Dafiir ist neben Traumatisierung und Gewalterfahrungen auch eine herkunftsge-
pragte Ménnlichkeitskultur verantwortlich. In vielen Fillen paart sich diese mit Enttduschungen und Frustrati-
onen iiber die Realitét ihres Lebens in Deutschland. Sie fiihlen sich nicht angenommen, sehen keine Perspekti-
ven, oft wegen fehlender Aussicht auf Anerkennung vollig zurecht, haben keine Betétigung und kénnen keine
positiven Selbsterfahrungen machen. Eine gefdhrliche Mischung, die auch bei Ur-Gmiindern, Ur-Schorn-
dorfern und Ur-Tiibingern zur Gefahr fiir die Allgemeinheit werde miisste.

Als Problemldsung halten die drei Oberbiirgermeister ,,sinnvolle Betétigungsfelder fiir diese jungen Méanner
(fiir) notwendig“, z.B. am Bahnhof als ,,Koffertrager“ oder der ,,Einsatz als Helfer bei der Landesgartenschau®.
Die Kommunen briuchten ,,Instrumente und Mdglichkeiten, um solche Tatigkeiten fiir die Allgemeinheit ver-
pflichtend zu machen“. Unabhingig hiervon sei es ,,extrem wichtig®, dass unser Staat den ,,jungen Ménnern
auf Abwegen*“ friihzeitig ., fiir sie verstindlich zeigt, wo Schluss ist. Das tun wir nicht. Im Gegenteil. Kleinkri-
minalitdt und stetige Konflikte mit der Polizei haben fiir Gefliichtete nur in seltenen Féllen reale Konsequenzen.
Diese in vielen Herkunftsldndern unbekannte Liberalitdt des Rechtsstaates wird oft als Schwiche unserer Polizei
gedeutet und als Einladung zur Fortsetzung des strafbaren Verhaltens verstanden“. Daher sei ein Wechsel ,,aus
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dem attraktiven Sozialraum der Stiadte und Gemeinden in Folge von dauerhaftem Fehlverhalten“ erforderlich,
z.B. durch eine ,,zeitweilige Riickverweisung in die Erstaufnahmeeinrichtungen des Landes“. Dort sei auch —
im Gegensatz zu den auf Integration ausgerichteten Unterbringungen in den Stidten - eine wirksame Kontrolle
durch Polizei und Sicherheitskriafte moglich. Das Land Hessen habe bereits eine entsprechende Regelung in
den Koalitionsvertrag aufgenommen, ohne dass dies auf rechtliche Bedenken gestofien sei.

Die Autoren des Schreibens verkennen dabei nicht, dass ,,diese unbequeme Wirklichkeit in unseren Stidten
politisch heikel ist“, da ,daraus sofort ein Rassismus-Vorwurf konstruiert“ werde. Sie &uferten jedoch die
,»Uberzeugung, dass wir Rassismus bekdmpfen konnen, wenn wir die Kriminalititsrate unter jungen Gefliich-
teten Mannern, insbesondere im Hinblick auf Straftaten im 6ffentlichen Raum, senken®.

Daher fordern sie, ,dass in Deutschland dringend ein verpflichtender gesellschaftlicher Grunddienst fiir alle
jungen Menschen eingefiihrt wird, die in unserem Land leben - unabhingig von der jeweiligen Staatsbiirger-
schaft. Zwolf Monate sollen sich die jungen Menschen hier fiir die Gesellschaft engagieren und ersuchen die
Landesregierung ,,um die Unterstiitzung bei der Einfiihrung eines Pflichtjahres fiir einen gesellschaftlichen
Grunddienst in Deutschland“, indem sie ,,iiber den Bundesrat und die Kontakte zum Bund sowohl auf Regie-
rungsebene wie auch in den jeweiligen Parteien eine solche Dienstpflicht fiir alle Menschen in unseren Stidten
und Gemeinden anregen, die rechtlichen, finanziellen und strukturellen Moglichkeiten, Chancen und Zielrich-
tungen einer solchen Dienstpflicht fiir alle in Baden-Wiirttemberg aufzeigen und Gespréache zu einer solchen
Umsetzung mit den Vertreterinnen und Vertretern des Stidte-, Gemeinde- und Landkreistages initiieren und
aufnehmen®.

Vorbemerkung Minister des Innern und fiir Sport:

Die polizeiliche Arbeit orientiert sich grundlegend am Verhalten von Menschen. Soziokulturelle
Hintergriinde werden, soweit bekannt, in der polizeilichen Aufgabenerledigung angemessen be-
riicksichtigt. Die Vermittlung interkultureller Kompetenz ist fester und verpflichtender Bestandteil
der Aus- und Fortbildung hessischer Polizeibeamtinnen und -beamten. Der sich bestindig erho-
hende Anteil von Polizeibediensteten mit Migrationshintergrund tragt weiterhin zur professionel-
len Aufgabenerledigung bei.

Die hessische Polizei beschéftigt dariiber hinaus 19 Migrationsbeauftragte in den Polizeiprésidien
und im Hessischen Landeskriminalamt (HLKA), deren zentrale Aufgabe es ist, nach aulen der
Zielgruppe der Biirgerinnen und Biirger mit Migrationshintergrund die Angebote der polizeilichen
Préavention moglichst barrierefrei zugdnglich zu machen. Nach innen unterstiitzen die Migrations-
beauftragten auch die Sachbearbeitung der Polizei in verschiedenen Deliktsbereichen, um mittels
soziokultureller Analysen bei Ermittlungen und bei der Einsatzplanung und -durchfiihrung zu
beraten. Insbesondere sind dabei die Fragen der Bildung, der Religion, der Kultur sowie soziale
Rahmenbedingungen einzubeziehen.

Eine schnelle Sanktion von Fehlverhalten und das konsequente Handeln der Polizei, der Staats-
anwaltschaft sowie der Jugendimter kann zudem eine priventive Funktion haben. Zum Zweck
der schnellen Intervention bei Jugendlichen und Heranwachsenden wurden daher in Hessen seit
2010 in einigen Stddten sogenannte HAuser des Jugendrechts errichtet. Diese verfolgen das Ziel,
auf strafrechtlich relevantes Verhalten von Kindern, Jugendlichen und Heranwachsenden zeitnah
und mit abgestimmten MaBnahmen zu reagieren. Hierbei gilt es, die individuelle Lebenssituation
des jungen Menschen zu beriicksichtigen, konsequent zu handeln und auf diese Weise, im Sinne
der Verhinderung einer kriminellen Karriere, weitere Delinquenz abzuwehren.

Zusétzlich werden bei der hessischen Polizei auf Basis unterschiedlicher Kriterien Straftiterinnen
und Straftéter einer titerorientierten und deliktsiibergreifenden Sachbearbeitung zugewiesen (z.B.
Mehrfachintensivtiter/-innen (MIT), Besonders auffillige Straftiter/-innen unter 21 (BaSu21) o-
der Besonders auf- und straffillige Auslanderinnen/Auslidnder (BasA)). Dieser Personenkreis wird
somit einer intensiveren Betrachtung unterzogen.

Anzumerken ist, dass immer dann, wenn von titerorientierten und/oder titerbezogenen Ermitt-
lungen die Rede ist, ein individuell zugeschnittenes zielgruppengerechtes MafBnahmenbiindel fiir
den einzelnen Straftiter/Probanden erarbeitet und umgesetzt wird. Ziel ist es bei den MIT, den
Taterkreis einer konsequenten Strafverfolgung zuzufithren und durch eine restriktive Sachbehand-
lung einen Abbruch der kriminellen Karrieren zu erreichen. Das BaSu21-Konzept fiir Kinder,
Jugendliche und Heranwachsende unter 21 Jahren hat primir zum Ziel, iiber eine zeitnah einset-
zende préaventive Intervention die Verfestigung von auffilligen Verhaltensmustern und somit ein
dauerhaftes Abgleiten in die Kriminalitit zu verhindern. Erreicht werden soll dies mit einem
mehrschichtigen und auf den Einzelfall abgestimmten Interventionsansatz und zeitnahen Sanktio-
nen.

Die hessische Polizei analysiert regelméBig und fortlaufend die Kriminalititslage, um zielgerichtet
mit praventiven und repressiven MaBnahmen Straftaten und die Entstehung auch von ,,gewaltbe-
reiten Szenen“ in allen Bereichen zu verhindern. Im Rahmen der Lagebeurteilungen werden auch
in allen Polizeiprasidien regelméBig Phinomenbereiche wie Milieustrukturen in ,,Mittelstadten“
beobachtet und lageangepasste polizeiliche MaBnahmen initiiert. Studien belegen, dass junge
Minner eine hohere Delinquenzrate aufweisen als andere Bevolkerungsgruppen. Aufgrund der
Uberrepréasentanz junger Manner in der Gruppe der Gefliichteten ist eine erhohte Kriminalitits-
belastung erkldrbar. Aus Sicht der Landesregierung kann kein strukturelles Problem der Straftaten
durch Zuwanderer herausgelesen werden.
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Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
der Ministerin der Justiz, dem Kultusminister und dem Minister fiir Soziales und Integration wie
folgt:

Frage 1.  Teilt die Landesregierung die Auffassung der Autoren des zitierten Schreibens, dass ,,das Ausblen-
den und Tabuisieren von kulturellen, sozialen, religidsen und familidren ,,Karrieren“ solcher stad-
tischen Stressgruppen nicht hilft?

Frage 2.  Teilt die Landesregierung die Auffassung der Autoren des zitierten Schreibens, dass es ,,mehr
Selbstbewusstsein, Mut und vor allem schnelles Handeln und eine schnelle Verurteilung nach be-
gangenen Straftaten bedarf?

Frage 3.  Teilt die Landesregierung die Auffassung der Autoren des zitierten Schreibens, dass bei den Straf-
taten, wie sie in Stuttgart und Frankfurt veriibt wurden, die ,,Rolle von Gefliichteten bei der Ent-
stehung einer gewaltbereiten Szene“ in den Blick zu nehmen und ,,prizise zu analysieren ist?

Frage 4. Kann die Landesregierung die Beobachtung der Autoren des zitierten Schreibens bestétigen, wo-
nach es ,unter den Gefliichteten (...) eine kleine Gruppe gewaltbereiter junger Méanner (gibt), die
eine starke Dominanz im o6ffentlichen Raum ausiiben und weit iiberdurchschnittlich an schweren
Straftaten insbesondere der sexuellen Gewalt und Korperverletzung beteiligt sind“ und ,.es sich
dabei nicht um Einzelfélle handelt, sondern um ein strukturelles Problem mit etwa 50.000 Mehr-
fachstraftitern unter den Gefliichteten*?

Frage 5. Kann die Landesregierung die Beobachtung der Autoren des zitierten Schreibens bestétigen, wo-
nach es ,in jeder Mittelstadt (...) mittlerweile ein Milieu nicht integrierter, hdufig mit Kleinkrimi-
nalitit und Straftaten in Verbindung zu bringender junger gefliichteter Méanner gebildet (hat), das
an Bahnhofen und offentlichen Platzen zusammenkommt® und von denen ,,mittlerweile viele nicht
mehr fiir Sozial- oder Integrationsangebote erreichbar* sind?

Frage 6. Hilt die Landesregierung den Vorschlag der Autoren des zitierten Schreibens fiir zielfithrend,
»sinnvolle Betitigungsfelder fiir diese jungen Manner“ zu suchen, z.B. als ,,Koffertrager* oder als
Helfer bei einer Landesgartenschau und dass den Kommunen ,,Instrumente und Moglichkeiten
gegeben werden soll, ,,um solche Tatigkeiten fiir die Allgemeinheit verpflichtend zu machen“?

Frage 7.  Teilt die Landesregierung die Auffassung der Autoren des zitierten Schreibens, dass es ,extrem
wichtig® sei, dass der Staat den ,,jungen Mannern auf Abwegen“ friihzeitig ..fiir sie verstidndlich
zeigt, wo Schluss ist“ und dass ,,Kleinkriminalitit und stetige Konflikte mit der Polizei (...) fiir
Gefliichtete nur in seltenen Féllen reale Konsequenzen“ haben, was vielfach als ,,Einladung zur
Fortsetzung des strafbaren Verhaltens verstanden“ wird?

Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 7 wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Es liegen keine Anhaltspunkte fiir die in den Fragestellungen aufgezeigten Schlussfolgerungen
vor. Insbesondere ist aus Sicht der Landesregierung kein strukturelles Problem der Straftaten

durch Zuwanderer belegbar. Auch empirische oder sonstige Erkenntnisse dariiber, dass die be-
zeichnete Form von Delinquenz von ,,jungen Ménnern“, hier wohl von Jugendlichen und Heran-
wachsenden nach dem Jugendgerichtsgesetz, ,,nur in seltenen Féllen reale Konsequenzen" habe,
liegen nicht vor. Das in § 152 Abs. 2 StPO kodifizierte Legalititsprinzip verpflichtet die Ankla-
gebehorde wegen aller verfolgbaren Straftaten einzuschreiten, sofern zureichende tatsidchliche
Anhaltspunkte vorliegen. Dieser Verfahrensgrundsatz gilt auch in Verfahren gegen Jugendliche
und Heranwachsende. Einschridnkungen erfihrt der Grundsatz durch Opportunititsregelungen,
die in Verfahren gegen Jugendliche und Heranwachsende in §§ 45, 47 JGG eine besondere Aus-
priagung erfahren haben. Hinweise darauf, dass es im Bereich des Jugendstrafverfahrensrechts zu
einer unsachgeméiBen Handhabung dieser Vorschriften oder auch des einschligigen Sanktionen-
rechts durch die hessischen Staatsanwaltschaften gekommen wire, bestehen nicht. In letztgenann-
ter Hinsicht ist schlieBlich darauf hinzuweisen, dass die rechtsprechende Gewalt - auch und ins-
besondere in Bezug auf sanktionenrechtliche Entscheidungen - nach Artikel 92 und 97 des Grund-
gesetzes unabhidngigen Richterinneren und Richtern anvertraut ist. Deshalb kénnen die entspre-
chenden richterlichen Entscheidungen nur durch ein Gericht iiberpriift werden, und zwar nur
dann, wenn nach der jeweiligen Verfahrensordnung ein Rechtsbehelf oder ein Rechtsmittel gegen
die Entscheidung vorgesehen ist. Die Ministerin der Justiz ist zwar die oberste Dienstvorgesetzte
der Richterinnen und Richter in Hessen. Dies umfasst nach unserer Verfassungsordnung jedoch
nicht die Befugnis, die richterliche Tétigkeit inhaltlich zu kontrollieren, also gerichtliche Verfah-
ren und richterliche Entscheidungen zu iiberpriifen, abzuindern oder auch nur zu kommentieren.
Die Gestaltung und Dauer des gerichtlichen Strafverfahrens unterfillt grundsétzlich der richterli-
chen Unabhingigkeit.

Erginzend wird darauf hingewiesen, dass MaBnahmen zur Stirkung der Integration, zur Vermitt-
lung von Werten des europdischen Kulturraums, gegebenenfalls aber auch MaBnahmen als Aus-
fluss einer staatsanwaltschaftlichen oder gerichtlichen Entscheidung im Portfolio der zustindigen
Stellen vorhanden sind. Zahlreiche Projekte, aber auch regionale bzw. kommunale Initiativen
existieren bereits und werden mit integrativer und priaventiver Zielrichtung umgesetzt. Eine grofie
Bedeutung kommt hier zivilgesellschaftlich Gruppen mit ehrenamtlichem Engagement zu.
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Frage 8.  Halt die Landesregierung die Forderung der Autoren des zitierten Schreibens fiir sinnvoll und ziel-
fithrend, in Deutschland einen verpflichtenden gesellschaftlichen Grunddienst fiir alle jungen Men-
schen einzufiihren?

In Deutschland existiert eine groBe Vielzahl und Vielfalt von Angeboten, sich ehrenamtlich und
freiwillig fiir das Gemeinwohl zu engagieren. Insbesondere die Angebote der Jugendfreiwilligen-
dienste werden dabei von vielen jungen Menschen angenommen. So kann beispielsweise bezogen
auf das Freiwillige Soziale Jahr (FSJ) von aktuell ca. 58.000 FSJ-Leistenden in Deutschland,
bezogen auf das Freiwillige Okologische Jahr (FOJ) von aktuell ca. 3.000 FOJ-Teilnehmenden in
Deutschland und bezogen auf den Bundesfreiwilligendienst (BFD) von aktuell ca. 41.000 BFS-
Leistenden in Deutschland ausgegangen werden. Vor diesem Hintergrund setzt sich die Landes-
regierung fiir eine weitere Stirkung der Jugendfreiwilligendienste in Deutschland wie auch in
Hessen ein.

Frage 9.  Falls eine oder mehrere der unter 1. bis 8. aufgefiihrten Fragen mit ,,ja“ beantwortet wird: welche
konkreten MaBnahmen ergreift die Landesregierung, um die genannten Forderungen umzusetzen?

Die seit Mai 2016 hessenweit angebotenen Rechtsstaatsklassen verfolgen das Ziel, Fliichtlingen
Orientierung zu bieten und sie mit dem Rechts- und Wertesystem des deutschen Rechtsstaates
vertraut zu machen. Die Klassen werden vor allem von gerichtlichen und staatsanwaltlichen Prak-
tikern (z.B. Richterinnen und Richtern) durchgefiihrt. Sie helfen Fliichtlingen dabei, sich in dem
in Deutschland geltenden Rechts- und Wertesystem zurechtzufinden, sich an die in Deutschland
geltenden Normen und Werte zu halten und Vertrauen in Justiz und Polizei aufzubauen. Die
Rechtsstaatsklassen zeigen die Ge- und Verbote auf, welche der Rechtsstaat vorgibt, und machen
unmissverstindlich deutlich, dass die hiesige Werteordnung nicht zur Disposition steht. Die in
der Zustindigkeit des Ministeriums fiir Justiz organisierten Rechtsstaatsklassen stehen allen hes-
sischen Schulen mit Intensivklassen offen, in denen Fliichtlinge und Zuwanderer ohne oder mit
nur geringen Deutschkenntnissen beschult werden. Neben den Schulen nehmen auch Kommunen
das Angebot wahr.

Die Demokratie- und Werteerziehung aller Schiilerinnen und Schiiler einschlieflich der Gruppe
der Fliichtlinge und Zuwanderer hat in den Schulen einen besonderen Stellenwert. Die Schulen
sollen die Schiilerinnen und Schiiler u.a. befihigen, 1. in Anerkennung der Wertordnung des
Grundgesetzes und der Verfassung des Landes Hessen die Grundrechte fiir sich und andere wirk-
sam werden zu lassen, eigene Rechte zu wahren und die Rechte anderer auch gegen sich selbst
gelten zu lassen, 2. staatsbiirgerliche Verantwortung zu iibernehmen und sowohl durch individu-
elles Handeln als auch durch die Wahrnehmung gemeinsamer Interessen mit anderen zur demo-
kratischen Gestaltung des Staates und einer gerechten und freien Gesellschaft beizutragen, 3. die
christlichen und humanistischen Traditionen zu erfahren, nach ethischen Grundsitzen zu handeln
und religiose und kulturelle Werte zu achten, 4. die Beziehungen zu anderen Menschen nach den
Grundsitzen der Achtung und Toleranz, der Gerechtigkeit und der Solidaritit zu gestalten, 5. die
Gleichberechtigung von Mann und Frau auch iiber die Anerkennung der Leistungen der Frauen
in Geschichte, Wissenschaft, Kultur und Gesellschaft zu erfahren, 6. andere Kulturen in ihren
Leistungen kennen zu lernen und zu verstehen und 7. Menschen anderer Herkunft, Religion und
Weltanschauung vorurteilsfrei zu begegnen und somit zum friedlichen Zusammenleben verschie-
dener Kulturen beizutragen sowie fiir die Gleichheit und das Lebensrecht aller Menschen einzu-
treten.

Diese Orientierung der schulischen Arbeit an demokratischen Grundwerten spiegelt sich im hes-
sischen Bildungssystem in der konkreten unterrichtlichen Auseinandersetzung mit den Grundrech-
ten des Grundgesetzes, den Menschenrechten sowie den Kinderrechten wider. Schulen haben
diese Orientierung in ihren Schulprogrammen verankert und setzen sie mithilfe schulischer In-
strumente, z. B. in ihrer Schulordnung und in Unterrichtsprojekten, um.

Um die Orientierung an den demokratischen Grundwerten in der schulischen Arbeit weiter zu
starken, hat das Hessische Kultusministerium (HKM) in seinem Antisemitismuserlass vom 23.
Mai 2018 allen hessischen Schulen den Auftrag erteilt, antisemitische Vorfille wie auch andere
Fille religioser Diskriminierung zu melden, damit jedem Einzelfall gezielt nachgegangen werden
kann. Dariiber hinaus hat das HKM vielfiltige Beratungs-, Fortbildungs- und Vernetzungsange-
bote auf Ebene der Staatlichen Schulimter sowie mithilfe zahlreicher externer Kooperations-
partner entwickelt, die von Schulen und einzelnen Lehrkriften, sozialpiddagogischen Fachkriften
sowie Schulleitungsmitgliedern unmittelbar fiir ein gewaltfreieres Schulleben und gewaltfreieres
Handeln in Schule abgerufen werden koénnen. Grundsitzlich zielen diese Angebote darauf ab,
Lehrkrifte, sozialpddagogische Fachkréfte sowie Schulleitungsmitglieder darin zu unterstiitzen,
Kinder und Jugendliche in der Entwicklung ihrer personalen und sozialen Kompetenzen zu for-
dern und Méglichkeiten der Intervention bei gewaltsamen Konflikten in der Schule aufzuzeigen.

Vermittelt werden die Angebote u.a. durch die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen an
den fiinfzehn Staatlichen Schuldmtern, die den hessischen Schulen beratend zur Seite stehen und
sie in ihrer padagogischen Arbeit auf der Grundlage neuester wissenschaftlicher Erkenntnisse und
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Methoden der Psychologie unterstiitzen. Dabei spielt sowohl die psychologische Beratung von
Schiilerinnen und Schiilern, Lehrkréften und Eltern als auch die priventive und systembezogene
Beratung der ganzen Schulgemeinde eine wichtige Rolle.

Fiir ihre gewaltpriaventive Arbeit stehen den hessischen Schulen dariiber hinaus eine ganze Reihe
von Programmen sowie von Fortbildungs- und Unterstiitzungsangeboten zur Verfiigung, auf die
sie eigenstindig nach einer schulspezifischen Bestandsaufnahme und Bedarfsanalyse zuriickgrei-
fen konnen. Insbesondere das HKM-Projekt ,,Gewaltpriavention und Demokratielernen“ kann die
Schulen hier unterstiitzen und auch zu weiteren Angeboten, z. B. der Privention von Mobbing,
dem FEinsatz des Klassenrats oder Lions-Quest-Programmen, informieren. Viele dieser Pro-
gramme und Angebote zielen auf eine nachhaltige Prdventionsarbeit, die auf die Stirkung der
Personlichkeitsentwicklung aller Schiilerinnen und Schiiler sowie auf die langfristige Verankerung
eines gewaltfreien, respektvollen und wertschitzenden Miteinanders an den hessischen Schulen
gerichtet ist.

Zusitzlich bieten Handreichungen wie z.B. die ,,Handreichung Grundrechtsklarheit, Wertever-
mittlung, Demokratieerziehung fiir hessische Lehrkrifte®, die ,,Handreichung zum Umgang mit
sexuellen Ubergriffen im schulischen Kontext“ sowie ,,Ein Wegweiser zur Mobbingpravention
und Mobbingintervention in Hessen“ der Gewaltpraventionsinitiative der Hessischen Landesre-
gierung ,Netzwerk gegen Gewalt® vielféltige Informationen sowie Unterrichtsmaterialien, um
die gewaltpraventive Arbeit an hessischen Schulen zu unterstiitzen.

Aus polizeilicher Sicht ist die Kriminalpravention eine gesamtgesellschaftliche Aufgabe, die nur
gemeinsam — mit allen Sicherheitspartnern, Akteuren und Verantwortungstragern — bewéltigt wer-
den kann. Um dies zu erreichen, ist eine enge und abgestimmte Zusammenarbeit der mit der
Verhiitung von Straftaten befassten Behdrden und den die Arbeits-, Sozial-, Bildungs- und Woh-
nungspolitik gestaltenden Stellen untereinander als auch ein mit moglichst vielen gesellschaftli-
chen Kriften einbeziehender Informationsaustausch zu gewéhrleisten. Vor diesem Hintergrund
existieren bereits seit Anfang der 90er Jahre Priventionsréte in Hessen, die sich mit Kriminalpra-
vention auf kommunaler Ebene auseinandersetzen. Hessen verfiigt derzeit iiber mehr als 100
kommunale Préventionsrite.

Dariiber hinaus hat das Hessische Ministerium des Innern und fiir Sport (HMdIS) bereits im Jahr
2017 die Sicherheitsinitiative KOMPASS vorgestellt. KOMPASS steht fiir das KOMmunalPro-
grAmmSicherheitsSiegel. Das damals bundesweit einmalige Programm startete zunichst in den
vier Modellkommunen Hanau und Maintal (beide Main-Kinzig-Kreis) sowie Bad Homburg v.d.
Hohe (Hochtaunuskreis) und Schwalbach am Taunus (Main-Taunus-Kreis). Dort wurden passge-
naue Sicherheitskonzepte durch die beteiligten Sicherheitspartner Kommune, Polizei, Biirger und
weitere gesellschaftliche Akteure erarbeitet und gemeinsam umgesetzt. KOMPASS ist ein Ange-
bot des HMAIS an die Stidte und Gemeinden. Ziel des Programms ist es, die Sicherheitsarchitek-
tur in den Kommunen individuell weiterzuentwickeln und passgenauere Losungen fiir Probleme
vor Ort zu entwickeln. Der Schwerpunkt liegt dabei auf der Priavention. Zwischenzeitlich nehmen
hessenweit rund 70 Kommunen an KOMPASS teil. Mit der stidtebaulichen Kriminalpravention,
die seit 2006 bei der hessischen Polizei eingerichtet wurde, trdgt diese im Rahmen der interdis-
ziplindren Kooperation dazu bei, kriminalititsmindernde Rahmenbedingungen zu schaffen. Die
hierzu eingesetzten Beraterinnen und Berater geben kriminalitdtsmindernde Empfehlungen an pri-
vate und 6ffentliche Bautrager. In den vergangenen Jahren wurde die Zusammenarbeit mit Bau-
amtern, Architekten und der Wohnungswirtschaft sukzessive aufgebaut und intensiviert. Zusétz-
lich hat sich unter der Leitung des HLKA die ressortiibergreifende Arbeitsgruppe Stadtebau und
Kriminalpravention gebildet. Diese Arbeitsgruppe setzt sich u.a. aus Vertretern des Hessischen
Stadtetages, des Hessischen Stidte- und Gemeindebundes, des Hessischen Ministeriums fiir Um-
welt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz, des HMdAIS, der Architekten- und
Stadtplanerkammer Hessen, der Nassauischen Heimstétte, des Verbands der Siidwestdeutschen
Wohnungswirtschaft zusammen. Die Arbeitsgruppe trifft sich regelméBig in hessischen Stadttei-
len zu Rundgéngen und Prisentationen. Danach bewerten die Teilnehmer das jeweilige Projekt-
gebiet in kriminalpriventiver Hinsicht. Die Stellungnahmen oder formlosen ,,Kurzgutachten® sol-
len sowohl Hinweise zu gut umgesetzten Mafinahmen als auch Empfehlungen zu méglichen Prob-
lemlagen aus Sicht der jeweiligen Profession enthalten.

Dariiber hinaus werden durch das Landesprogramm , Hessen - aktiv fiir Demokratie und gegen
Extremismus“ verschiedene Projekte gefordert, die es sich zur Aufgabe gemacht haben, Vielfalt
und Integration zu stirken. Dazu z&hlt beispielsweise das Projekt ,Zukunftssichere Extremis-
muspravention durch Bildung in Hessen® des zivilgesellschaftlichen Triagers Rumi imPuls e. V.
Ein Schwerpunkt des Projektes ist die Bildung der Gefliichteten mit Blick auf Demokratie, Rechts-
staat, Vielfaltsgesellschaft, Gleichberechtigung sowie den Abbau von Ressentiments. Das Projekt
,» Vielfalt - Werkstitten fiir Demokratie* des Tragers Hessischer Jugendring e. V. unterstiitzt die
Teilhabe junger Gefliichteter und junger Menschen mit Fluchterfahrung. Das Projekt ,Hand in
Hand gegen Extremismus - Distanzierungsarbeit mit radikalisierungsgefahrdeten Gefliichteten®
des Tragers biku GmbH ermdoglicht eine priventive Distanzierungsarbeit in Gefliichteten-Unter-
kiinften, indem radikalisierungsgefdhrdeten Gefliichteten aus islamisch geprigten Lindern die



6 Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/3287

Maoglichkeit eroffnet wird, positive Erfahrungen und priagende Erlebnisse aufierhalb eines radika-
lisierten Umfeldes aufzunehmen. Um zugewanderte Jugendliche im Alter von 12 bis 18 Jahren
kiimmert sich das Projekt ,,Zukunftsbaustein Demokratie und Teilhabe“ des Tragers Zubaka
gGmbH. Die Jugendlichen sollen erfahren, was Demokratie und Menschenrechte fiir sie und ihr
Umfeld konkret bedeuten und wie sich entsprechend ihrer Interessen im eigenen Quartier vor der
Haustiir gesellschaftlich einbringen kénnen.

Wiesbaden, 9. Oktober 2020
In Vertretung
Dr. Stefan Heck



